

你见过太阳吗

□ 崔立(上海, 公务员)



一大早, 暖暖的阳光下, 我是在公园的一角, 听到这番对话的。

你快乐吗?

公园的一角, 气呼呼的小伙, 他坐在一张长椅的一头, 发泄似的用脚踢了旁侧的花草, 花草像瑟瑟发抖似的发出摇晃的声音。

说话的是个女孩, 女孩坐在长椅的另一头。女孩的眼睛是茫然的, 脸上却带着微笑, 她竟是一个盲人!

他说, 你是盲人? 话说出口, 他想打自己嘴巴, 这是在说傻话呢。

他该说什么呢? 快乐, 或是不快乐吗? ……

她说, 我很快乐。

她说, 能和我说说你的烦心事吗? 看我

能不能帮你排解一下。

他说, 啊, 这……

他估计是没想到, 一个盲人女孩, 竟然是快乐的, 竟然要帮助一个正常人的他排忧解难吗? 这有点太匪夷所思了吧?

他居然还是说了。

他说, 昨晚, 他原本和女朋友说好的, 一起去看一场演出。刚好是度过一个美好的周末夜晚。可是, 公司临时给他安排了别的活儿, 他不得不留下来加班。他因此而爽了约, 女朋友很生气, 而他又无能为力。他很苦恼。从昨晚到现在, 打女朋友电话, 她不接。发微信, 也不回。

他说, 其实这还不是最大的问题, 根源, 还来自他最近换了个新领导。领导一定是听

到了他和女朋友的讲话, 才临时叫他加班的……

他说, 接下去, 他不知道该怎么办了。

她说, 你见过太阳吗?

他一愣, 说, 啊, 当然了。

她说, 我没有。

她说, 我同样也没见过雾, 没见过雨, 没见过雷电风暴。

她说, 我还是很快乐, 因为我的心头, 也有一颗太阳, 但没有雾, 也没有雨, 更没有雷电风暴。

她是什么时候走的, 他不知道。其实, 走出去, 路还是有的。而且, 也许能越走越宽呢。他安静地站在那里, 心头有一颗太阳正冉冉升起。



闯围墙豁口的少年

□ 李孝存(甘肃定西, 国企职员)

清晨老陈刚到单位, 电话就响了起来。原来是车站围墙又出现豁口了。接完电话, 老陈吩咐小马、老刘准备工料。

三人很快到了车站。老刘他们开始砌堵围墙豁口, 老陈劝走了围观村民, 拉上施工警戒线。这时步话机传来有火车将要通过的提示语, 不一会传来隆隆车声。突然, 一个身影到了老陈跟前又快速向铁轨奔去, 老陈下意识挥手一拽又奋力一推。那人出了围墙豁口, 一屁股坐在砌墙用的灰桶上。此时, 列车带着风呼啸而过。那人蒙了。老陈向前甩出去一个大耳光。那人被打清醒了, 看着呼啸而过消失的车尾, 低下了头。“你不要命了? 我们还要呢!” 老陈骂着又扭头对老刘说: “你们怎么回

事, 连个人都没有看住!” 那人想站起来, 可是越用劲越起不来, 那狼狈像让老刘忍不住笑了。老陈过来掰起那人的头, 那人瞪着他。老陈这才发现是个十六七岁模样的少年, 也忍不住笑了: “你小子真行啊, 有本事起来跑呀, 怎么不跑了, 还瞪着眼睛, 你知道刚才多危险, 坐够了再说, 这事没完。” 少年就像掉进沼泽地一样, 越活动越吸得紧, 两条腿就是着不了地, 使劲在晃悠着。老陈问: “是不是你一直在扒我们围墙呢? 还在上学吧, 叫你们老师来领!” “不要, 千万别。” 少年捂着脸讨饶, 一用力将灰桶掀起来啦。“快说, 要不然把你交警察。” 老刘吓唬道。“我再不敢了, 刚才吓死我哦。叔叔放我下来

吧。” 少年眼泪汪汪向老陈乞求。这时从远处跑来一伙村民, 一个人高马大的村民抓住老陈, 抡圆了拳头就要砸下来。“不要, 三叔。” 少年急得尖叫着。村民松开了手, 看少年时眼泪汪汪的。老陈却不理他, 抡起瓦刀朝灰桶上面就是一下, 只听“噗叽, 咣”, 由于大量空气进入灰桶内部, 使灰桶没了吸力, 一下掉下来了。老陈被灰桶内的灰浆溅了一身一脸。“不识好歹。” 老陈一边擦着溅到身上的灰浆一边说道。一身轻松的少年却向老陈美美地鞠了一躬: “谢谢叔叔。” 然后转过身去, 给他三叔细说详情。

真希望这些村民以后不要再開围墙豁口、窜铁路、抄近道了!